

# A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA KÖNYVTÁRA

1945. sz.

Budapest, 1945. szept. 18.

Gróf Klebelsberg Kunóné

urnó Excellenciájának  
Pesthidegkut.

Kegyelmes Asszonyom!

Dr. K. Kováts Gyula miniszteri osztályfőnök ur ömértóságát a vallás és közoktatásügyi miniszter ur szolgálattételre a M. Tud. Akadémia könyvtárába rendelte. Ömértósága szept. 3-án szolgálatra jelentkezett, s ekkor én érdeklődtem aziránt, hogyan tud ő a könyvtárba minden nap bejárni, hol lakik. Ömértósága azt mondta, hogy jelenleg Pesthidegkuten, de keres Pesten lakást, hogy hivatali kötelességének eleget tehessen. Ekkor átgondoltam a Pesthidegkutról való mindennapi bejárás nehézségeit, amelyeket addig míg be nem áll az ősz és a tél, úgy ahogy leküzdhetőnek tartottam, ha azonban beáll az ősz és a tél, akkor ezek a nehézségek szinte leküzdhetetlenek.

Eszembe jutott az is, milyen óriási anyagi áldozattal jár, ha ömértósága Pesten vesz ki szobát s a hét hat napján Pesten lakik, a hetedik nap meg kimegy kedves családi körébe Pesthidegkutra. Ennek a két helyen való lakásnak olyan nagyok az anyagi megterhelései is, hogy alig kibírhatók.

Ekkor vetődött fel bennem az a gondolat, nem lehetne-e ömértóságán valami módon könnyíteni hivatali kötelessége teljesítésének elősegítésére. Az a hála, amellyel én Kegyelmes Asszonyom nagynevű férje iránt viseltettem és viseltetek, s az a mélyszógas tisztelet, mellyel emléket éltem fogytáig lelkemben őrzöm, felvetette bennem a gondolatot, nem lehetne-e a nagy kulturpolitikusnak valami maradandóval adóznom. Visszaemlékeztem azokra a nagy érdemekre, amelyeket Kegyelmes Asszonyom boldogult férje a M. Tud. Akadémia körül szerzett. Mint vallás és közoktatásügyi miniszter ugyanis ő mentette meg a M. Tud. Akadémiát az első világháború következtében bekövetkezett anyagi összeomlás után; ő tette az 1923. évi 1. törvénycikkkel az Akadémiát ismét munkaképesé. Az Akadémia iránta mély hálára van kötelezve. S azután meg gróf Klebelsberg nagy kulturpolitikus volt, sokat írt, lelkes buzgalommal és nagy eredménnyel küzdött eszméiért.

Megkérdeztem kedves fivőre ömértóságát, milyen nagy a megboldogult könyvtára, van-e katalógusa, fül van-e véve úgy, hogy katalógusa könyvészetileg használható. Ömértósága azt mondta, hogy a katalógizálás ugyan megkezdődött, de azután csakhamar abbamaradt. Ekkor az a gondolatom támadt, hogy javaslatot tennék az Akadémia elnökének, járuljon hozzá, hogy K. Kováts Gyula ömértósága otthon készítse el a könyvtár katalógusát. Bizonyos időközökben végzett munkájáról számoljon be nekem itt az Akadémia könyvtárában. A katalógizálást azon 3 hónap alatt, mely még nyugdíjazásáig hátra van, elkészítheti. A katalógust az Akadémia - hálából jóltevője iránt - mint Kegyelmes Asszonyom tulajdonának katalógusát, kiadja, s ezzel nemcsak háláját fejezi ki, de Klebelsberg Kunó szellemi fejlődésének, kulturpolitikájának, tudományának is maradandó emléket emel. Bizonyítaná ez a katalógus, mit gyűjtött, mit olvasott ez a kiváló magyar elme. - A könyvtár tulajdonjogát a katalógus megjelenése természetesen egyáltalában nem érinti.

Igy szeretném ezt a kérdést az Akadémia hagyományaihoz hiven és K. Kováts Gyula ömértósága érdekében is megoldani. Tisztelettel kérdem Kegyelmes Asszonyomat, megtehet-e ezt vagy sem.

Kegyelmes Asszonyomnak kezeit hódoló tisztelettel csókolja hiva

*Melichjárn*

Főkönyvtárnok